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1) Uma droga que promete, de uma só vez, ajudar a emagrecer e parar de fumar parece boa demais para ser verdade? A prudência recomenda cautela diante de anúncios do gênero, mas uma coisa pelo menos se pode dizer: não é invenção de ficção científica. O Acomplia, que tem como princípio ativo o rimonabant, é a nova arma do recém-criado Sanofi-Aventis, fusão de dois grandes laboratórios franceses, para um público que não pára de crescer no mundo todo – a Organização Mundial de Saúde calcula que existam hoje mais de 300 milhões de obesos.

Cigarro e obesidade são o primeiro e o segundo causadores de morte no mundo ocidental. Esse medicamento tem o poder de combater os dois, e isso explica o entusiasmo em torno dele", diz Robert Anthenelli, psiquiatra da Universidade de Cincinnati, nos Estados Unidos, e um dos pesquisadores envolvidos no estudo.

O rimonabant é uma substância criada para bloquear um tipo de receptor no cérebro que aumenta a necessidade de ingestão de comida e a vontade de fumar – exatamente o responsável pela larica, o pico de apetite que usuários sentem depois de fumar maconha. Foi, aliás, inspirado em pesquisas sobre a fome pós-maconha que o Sanofi, muito antes da fusão, começou a buscar um medicamento que bloqueasse esse efeito e, em última instância, controlasse a fome em geral. A influência adicional sobre a vontade de fumar foi descoberta posteriormente. (Revista Veja, 15/09/2004)

Baseando-se no texto acima e em conhecimentos correlatos responda:

a) Cite o nome da substância contida no cigarro responsável pelo estabelecimento da dependência química dos fumantes. Como é classificada esta droga  quanto a  sua ação no sistema nervoso? (2 pontos)

Nicotina. Esta droga é classificada como estimulante.

b)  Cite três doenças que  podem estar relacionadas ao uso do cigarro. (3 pontos)

 Diversos tipos de câncer, enfisema pulmonar  e hipertensão arterial.
c) Em que processo característico do sistema nervoso o rimonabante interfere? Retire do texto um trecho que justifique sua resposta. (2 pontos)
A droga interfere na transmissão sináptica do impulso nervoso. “O rimonabant é uma substância criada para bloquear um tipo de receptor no cérebro que aumenta a necessidade de ingestão de comida e a vontade de fumar”

3) Em relação ao sistema sensorial, responda:

a) Dentro do grupo de invertebrados com sistema nervoso ganglionar existem animais de vida livre e animais endo e ectoparasitas. Destes, quais devem apresentar maior desenvolvimento do sistema sensorial? Justifique (a resposta somente terá valor mediante justificativa correta). (3 pontos)

Os de vida livre, pois precisam explorar o meio para procurar alimentos, se defender de predadores etc. 

c) Sabe-se que cobras cascavéis atacam somente presas endotérmicas caso estas estejam vivas. Uma cobra de olhos vendados investe corretamente sobre um rato. Porém, mesmo se estiver de olhos vendados poderá atacar uma lâmpada acesa que esteja em movimento. Qual estrutura está associada à percepção e localização da presa? (1 ponto)

Fosseta loreal

d) Sabe-se que o morcego pode voar livremente em um ambiente escuro, evitando qualquer tipo de obstáculo. Em cativeiro, pode até mesmo voar entre arames amarrados ao longo do compartimento ao qual se encontra. Como isso é possível, uma vez que ele não dispõe da visão para se orientar? (3 pontos)

Eles dependem do eco de sons produzidos por eles mesmos para se orientar (ecolocalização). O princípio é semelhante ao do sonar de navios. Pelo tempo decorrido entre a emissão do som e a captação do eco, podem determinar com precisão a distância de um objeto.
4) Em relação ao sistema digestório dos animais, responda:

a)  Levando em consideração a eficiência de seus processos digestivos, estabeleça uma comparação entre poríferos e cnidários, OU entre platelmintos e nematelmintos. Caso o aluno responda as duas opções, será corrigida apenas a primeira. (2 pontos)
Poríferos e Cnidários : nos poríferos não existe uma cavidade digestiva como nos cnidários que em função disso apresentam uma maior variedade de alimentos. Como nestes últimos a digestão não é totalmente intracelular como nos primeiros, já podemos inclusive notar a ingestão de fragmentos maiores de alimentos.

Platelmintos e Nematelmintos: o sistema digestório completo dos nematelmintos torna o processo digestivo mais eficiente pois, ao contrário dos platelmintos onde tal sistema é incompleto, o alimento ingerido segue em uma única direção não havendo misturas entre alimentos digeridos e não digeridos. Além desse fato, nematelmintos podem ingerir alimentos com mais freqüência que os platelmintos pois, nestes últimos, em virtude da existência de uma única abertura, a eliminação e a ingestão de alimentos não podem ocorrer ao mesmo tempo.

b) A figura a seguir apresenta esquematicamente o tubo digestório (ou parte dele) de animais herbívoros. Em A está representado o tubo digestório de animais não ruminantes e em B, de animais ruminantes. Em relação às figuras e ao tema, responda:


I) Em qual região das figuras A e B ocorre, respectivamente, a digestão da celulose? (2 pontos)

Apêndice e rúmen.

II) Qual região do estômago da figura B corresponde ao estômago (digestão química) da figura A? (1 ponto)

abomaso

c) A descrição e o esquema a seguir são representativos do ciclo de vida do Echinococcus granulosus, um verme parasita intestinal causador da hidatidose.

“Os ovos (2) são ingeridos pelos herbívoros (3), o embrião hexacanto é libertado por ação dos sucos digestivos. A oncosfera atravessa a mucosa digestiva e, por via sanguínea, vai-se fixar no fígado, pulmões e raramente noutros órgãos com formação do quisto hidático (4) Quando as vísceras dos herbívoros são ingeridas pelos carnívoros – inclusive o homem (6) transformam-se nas formas adultas (1) que se localizam no intestino delgado, o proglote grávido é eliminado com as fezes. O homem (5) também se infecta ao ingerir os ovos (2) por contacto direto com o cão ou através dos alimentos.”

Baseando-se no ciclo, responda:

I) Em relação ao número de hospedeiros, como podemos classificar o parasita? (1 ponto)


Heteroxeno

II) De acordo com a descrição e o ciclo, o homem pode funcionar como hospedeiro intermediário ou definitivo do verme. Explique. (2 pontos)

intermediário quando ingere ovos por contato direto com o cão ou através dos alimentos.

definitivo quando ingere vísceras de herbívoros contaminados.
5) Sobre o sistema circulatório dos animais, responda: 

a) Que relação podemos estabelecer entre a circulação aberta e o tamanho de um animal? Justifique. (3 pontos)

Animais de circulação sangüínea aberta são em geral pequenos, uma vez que, neste a velocidade reduzida do sangue torna inviável seu transporte por longas distâncias.

b) De que maneira o surgimento da circulação dupla interferiu nas taxas metabólicas dos animais vertebrados? Justifique. (3 pontos)

Na circulação dupla o sangue passa pelo coração depois de ser oxigenado nos pulmões recebendo deste um impulso que determinará a sua chegada mais rápida nas células. A melhor oxigenação dos tecidos determinará um aumento no metabolismo dos mesmos.

6) Sobre o sistema respiratório dos animais, responda:

a) Os insetos possuem sistema circulatório aberto e, em sua hemolinfa (sangue), não existem pigmentos como a hemoglobina ou a hemocianina - pigmentos responsáveis pelo transporte de oxigênio em outros animais. A maioria dos insetos é capaz de voar por períodos longos, o que implica necessariamente grande esforço muscular associado a um consumo elevado de oxigênio.

Explique como é possível para os insetos, na ausência de pigmentos transportadores, obter o oxigênio necessário ao vôo. (3 pontos)

O sistema respiratório dos insetos é traqueal. Neste sistema o oxigênio é conduzido pelas ramificações das traquéias diretamente às células. O "sangue" transporta nutrientes, hormônios e excretas.

b) O domínio do meio terrestre e a independência da água foi conseguida entre os animais vertebrados, através de várias adaptações. No que diz respeito ao aproveitamento do oxigênio, era fundamental a existência de estruturas que permitissem uma troca gasosa diretamente com a atmosfera, os pulmões. De fato os anfíbios foram os primeiros vertebrados a apresentarem tais órgãos; porém nestes, a pouca complexidade dos mesmos aparece como mais um fator que os obrigam  a viver em habitats úmidos.

 Baseado em conhecimentos sobre a respiração em anfíbios justifique a veracidade do texto acima. (3 pontos)

A pequena capacidade respiratória dos pulmões dos anfíbios é compensada pela respiração cutânea. Neste tipo de respiração as trocas gasosas ocorrem através da pele que deve, por isso, estar sempre úmida restringindo assim o hábitat destes animais a ambientes úmidos. 

INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 06 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.


Boa Prova!














Nota:














